

## Abonamentul

Pentru monarhie:

Pe an 12 cor.,  $\frac{1}{2}$  an  
6 cor.,  $\frac{1}{4}$  an 3 cor.

Pentru străinătate:

Pe 1 an 18 frcs.,  $\frac{1}{2}$   
an 9 frcs.,  $\frac{1}{4}$  an  
4 frcs. 50 cm.

Fóea apare în fie care  
Sâmbătă.

# Unirea

## Insertiuni

Un sir garmond:  
o dată 14 fil., a doua órá  
12 fil., a treia órá 10 fil.,  
și de fiesce care publi-  
cațiune timbru de 60 fil.

Tot ce privesce fóea,  
să se adreseze la »Re-  
dactiunea și Admini-  
strațiunea Unirii»  
în  
Blas.

Fóe bisericéscă-politică.

Anul X.

Blas 10 Februariu 1900.

Numérul 6.

### În cestia autonomiei.

Séptémâna trecută s'a deschis la Budapesta congresul catolic pentru regularea autonomiei.

Biserica noastră n'a luat parte la congres, fiind deja de mai înainte lámurită poziția, ce arhieriei nostri aveau să o íee față de chipul cum s'a cređut, să se facă autonomia acésta.

Desbaterile de până acum ale congresului fac tot mai statornică impresiunea, că din autonomie nu se va alege nimic. Chiar și în comisia de 27 sînt dóuë partide; Episcopi catolici nu par prea încântați nici chiar ei de proiectele de statut și mai este și guvernul, care ar vre să scótă autonomia după gustul său.

Ceea ce a bătut la ochi în acésta cestie, e de bună samă tăcerea, ce se observă de toți față de protestul Sinodului archidieceșan ținut an. tr. Pe când adecă proiectele celor dóuë partide din comisia de 27 au fost publicate de ziarele magiare și desbătute pe lung și pe larg, pe atunci, nu se spune nici un cuvînt măcar de protestul înaintat de Sinodul nostru, de și acela a fost de mult înaintat la locurile competente.

Și chiar de aceea credem, că facem un bun serviciu cetitorilor nostri, publicând acest protest, așa după cum a fost primit de Sinod și înaintat ministrului de culte, cu rugarea, ca să esopereze de la Maestatea Sa ținerea Congresului Provinciê noastre mitropolitane, conform memorialului trimis din conferința episcopéscă ținută la 1897 — Primatului, spre a întreveni la congresul autonom, ca să se respecte drepturile bisericii noastre, — și Nunțiaturei apostolice spre a face să se susțină în întregimea sa Bulla papală. —

Etă testul:

Sinodul archidieceșan al Archidieceșei gr. cat. de Alba Iulia și Făgăraș întrunit în Blas la 22 Novembre 1899 nu a putut trece cu vederea neliniștea și agitațiunea adencă, ce s'a produs în sinul credincioșilor gr. cat. din cauza încercărilor, ce s'au făcut din partea congresului catolic regnicolar, de a contopi Provincia Mitropolitană gr. cat. română de Alba Iulia și Făgăraș în organismul autonom al bisericii catolice de ritul latin din Ungaria.

Acésta agitațiune și nemulțămire adencă, pe cum și chiemarea, ce o are Sinodul archidieceșan de a veghia ne-

adormit asupra drepturilor bisericii, au impus aceluia datorința sfîntă, de a se ocupa și cu cestiunea autonomiei întru cât privesce biserica noastră gr. cat., și ast fel Sinodul, esaminând actele relative la acésta causă de supremă importanță și în special operatul comisiunii de 27 esmise de congresul catolic, a aflat în Domnul a enunța următorele:

I. Operatul comisiunii de 27 a congresului autonom ungar nu respectéză de loc autonomia și independința Provinciê Mitropolitane gr. cat. române de Alba Iulia și Făgăraș, și în special:

1. Vătémă decretul Uniunei sinodului ecumenic de la Florenția din 1439, în sensul căruia drepturile și privilegiile bisericii noastre ca biserică de ritul grecesc au să se păstreze nevătémate conform sfîntelor canóne și disciplinei grecesci: „Salvis videlicet omnibus eorum juribus ac privilegiis.“ Prin urmare în sensul acestui decret, bisericile orientale sub primatul Pontificelui Roman au să se administreze și guverneze fără amestecul altor biserici ori persoane de ritul latin, și fie care provință eclesiastică independent de altă provință și în conformitate cu canónele și aședémintele orientale. Cu tóte acestea în anumite afaceri bisericéscă, cum sînt: completarea scaunelor episcopéscă, afacerile școlare, fundatiionale, de beneficiență și de organizațiune și altele, — operatul comisiunii de 27 a pus și Mitropolia noastră sub jurisdicțiunea congresului general catolic și a directoriului său, cari ambe corporațiuni sînt compuse în majoritate preponderantă din persoane de ritul latin, ce nu aparțin Provinciê noastre mitropolitane, și cari tot de una pot maiorisa pe puținii membrii de ritul grecesc aparținători bisericii noastre, cari eventual ar intra în acele corporațiuni.

2. Vătéma manifestul Uniunii din 7 Octobre 1698, în sensul căruia tóte aședémintele și obiceiurile bisericii românesci, pentru tóte timpurile au să fie scutite de ori ce amestec al altora, cari nu aparțin bisericii noastre gr. cat., pe când după operatul comisiunii de 27 unele din aședémintele bisericii noastre de es. gimnasiile, preparandiile, școlile poporale, asilele infantile, se espun amestecului atât al persónelor eclesiastice latine, cât și al mirenilor de ritul latin, de și acest amestec prin violarea condițiunilor din manifestul citat involvă desfacerea Uniunii.

3. Vătémă Bulla Pontificelui Roman Piú al IX-lea de dto VI-le Kalendas Decembris 1853 (26 Novembre 1853) „Ecclesiam Christi“, prin care biserica noastră cu tóte bisericile, parochiile, filialele, cu tóte persoanele sale de ori ce sex și condițiune, a fost scósă de sub jurisdicțiunea mitropolitană și de sub ori ce prerogativă jurisdicțională (prin urmare și primațială) a Archiepiscopului din Strigon. Fără a respecta auctoritatea și puterea dumnezeéscă a Pontificelui Roman validată într'o Bullă. — emanată altcum cu previa încuviințare a Maestății Sale Regelui Apostolic și suprem patron al bisericii catolice din Ungaria, — operatul comisiunii de 27 dá congresului general catolic și directoriului său, cari ambe corporațiuni staú sub presidiul primatului, dreptul de a se ingera în ímpleirea beneficiilor mai mari, în administrarea beneficiilor episcopéscă vacante, în ínfînțarea, desvoltarea și organizarea tuturor institutelor de învățămînt, puténd chiar cassa unul sau altul dintre gimnasiile esistente, în afacerile fundatiunilor bisericéscă de binefacere și școlare, în afacerile de disciplină a persónelor aplicate la școlă, în afaceri de apelațiuni, cu un cuvînt dreptul de a se ingera și dispune într'o mulțime de afaceri, cari după Bulla papală cad numai în competența auctorităților diecesane și celei mitropolitane a Provinciê noastre bisericéscă cu eschiderea primatului și ori cărei autorități constituite a fară de Provința noastră bisericéscă.

4. Vătéma decretale conciliilor noastre provințiale din 1872 și 1882, în sensul căruia biserica noastră a fost organizată ca Provință mitropolitană autonomă și independentă de ori ce alte biserici din patrie, și când se vătémă aceste decrete se desconsideră însași auctoritatea Pontificilor Romani, cari le-au aprobat și au dispus stricta lor observare.

5. Vătéma canonul 8 al Sinodului ecumenic de la Efes, unde se zice: „Sanctae ergo et universali synodo visum est, ut unicuique provinciae pura et inviolata serventur iura, quae ab initio et multis retro annis habet secundum consuetudinem, quae jam olim servata, potestatem habente unoquoque metropolitano actorum esemplaria ad suam securitatem accipere. Si quis autem constitutionem aliquam iis, quae nunc definita sunt, repugnantem attulerit, eam quoque esse irritam visum est

toti sanctae et universali Synodo“. Operatul Comisiunii de 27 nu ține adecă samă nici de obiceiul, după care biserica noastră, ca provincă bisericească, s'a guvernât și administrat până acum în toate afacerile sale separat de biserica latină, nici de dreptul ei garantat prin acte emanate de la cei mai înalți factori bisericești și civili de a se guverna întru toate ca provincă autonomă și independentă.

6. Vatēmă canonul 2 al Sinodului ecumenic constantinopolitan I: „Non vocati autem episcopi, ultra suam dioecesim non accedant, propter ordinationes faciendas aut propter alias dispensationes ecclesiasticas. Servata vero quae scripta est de gubernationibus regula, manifestum est, quod illa quae sunt per unamquamque provinciam ipsius provinciae Synodus dispenset, sicut nicaeno constat decretum esse concilio.“ Operatul comisiunii de 27 în contra acestui canon, peste auctoritatea cea mai înaltă în Provincia noastră bisericească, care este sinodul provincial, constituie în mai multe afaceri o auctoritate și mai înaltă și încă a fără de cadrul acelei Provincie bisericești.

7. Întru cât directoriul de sub presidiul primatului primesce și apelațiunii din Provincia noastră bisericească, operatul comisiunii de 27 vatēmă dispozițiunile sinodului I. ecumenic canon 5; a Sinodului antiochean canon 12, 13, 14, 15 și 20; a Sinodului de la Trulla canon 8; și a sinodului II de la Nicea canon 6., în sensul cărora după întocmirea și organismul bisericii orientale, toate plânsorile și neregularitățile, ce se ivesc pe teritoriul unei provincie bisericești, au să se pertracteze și decidă din partea episcopului concernent și de mitropolitul cu concursul episcopilor în sinod provincial, ăr nici de cum prin amestecul nepoftit al vre unui episcop din altă provincă eclesiastică.

8. Întru cât se dă directoriului de sub presidiul primatului dreptul de a controla, supraveghia și ține în evidență fondurile și fundațiunile bisericii noastre, operatul comisiunii de 27 vatēmă canonul 25 și 26 al Sinodului de la Chalcedon, canonul 35 al Sinodului Trullan și canonul 11 al Sinodului II de la Nicea, în sensul cărora dreptul de a manipula, supraveghia și administra averile bisericești, ori de ce soiu ar fi acela, se cuvine autorității diecesane și în cas de lipsă Mitropolitului fără nici un amestec al auctorităților din alte provincie bisericești.

9. Întru cât și primatului și directoriului se atribue dreptul de ingerință în completarea scaunelor episcopesci din Provincia noastră mitropolitană, operatul comisiunii de 27 vatēmă canonul 4 al Sinodului de la Nicea, canonul 19 de la Antiochia, canonul 12 de la Laodicea, canonul 3 al Sinodului II de la Nicea, în cari numai mitropolitului și episcopilor comprovințiali li se atribue dreptul de a conluera la alegerea și constituirea episcopilor la scaunele vacante fără nici un amestec al episcopilor din alte provincie bisericești.

10. Vatēmă și ignorează auctoritatea Sinodului provincial întru cât operatul acela s'a făcut fără de conlucrea și învoirea Sinodului Provinciei noastre bisericești, care după disciplina și organismul canonic al bisericii noastre este factorul principal și sub pontificele roman cel mai înalt for de jurisdicțiune în toate afacerile, asupra cărora se estinde operatul comisiunii de 27. Vatēmarea și desconsiderarea acesta este cu atât mai gravă, cu cât nu s'a ținut samă nici de protestul episcopilor nostri comprovințiali, cuprins în memorialul adresat primatului și repetit în conferințele corpului episcopesc ungar, nici de protestul clerului și poporului nostru ridicat în conferința de la Cluș în 29 Iunie 1897.

11. Vatēmă art. de lege XXXIX din 1868, prin care Mitopolia Alba Iuliei fu înarticolată în legile țerii așa, pe cum era aceea constituită atunci după disciplina bisericii orientale și după Bulla canonică din 1853, cari asigură autonomia și independința aceleia pentru toate timpurile.

12. Vatēmă art. de lege XLIII din 1868 despre uniunea Transilvaniei cu Ungaria, prin care legile anterioare transilvane, cari regulază libertatea religioasă și autonomică, egalitatea și relațiunile reciproce ale confesiunilor recepte și ale jurisdicțiunilor bisericești de pe teritoriul Transilvaniei și părților adnexe, se estind și asupra greco-catolicilor. Între legile aceste anterioare amintim part. I. titl. VIII din Approbatăe Constitutiones regni Transsylvaniae, și art. de lege LV din 1791, pe pe cari se basază și autonomia diecesei catolice transilvane, și este dureros, că pe când operatul comisiunii de 27 respectază autonomia diecesei catolice transilvane cu organism separat de autonomia regnicolară a bisericii catolice din Ungaria, pe atunci pe biserica noastră, care încă se estinde asupra Transilvaniei și părților adnexe, o lipsesce de autonomia aceea separată, de care se bucură toate confesiunile din Transilvania și cu care biserica noastră în sensul art. de lege XLIII din 1868, ar fi trebuit să fie investită deja din anul 1868. când s'a organizat și autonomia bisericii gr. or. și a început a funcționa și statul catolic în organizațiunea de azi. Trebuie deci, să cerem, ca macar acum să se respecte și esecuteze legea citată.

13. Vatēmă toate legile și ordinațiunile mai înalte, în sensul cărora biserica noastră gr. cat. a fost considerată ca corporațiune distinctă de biserica latină, și în special vatēmă § 6. din art. de lege XLIII ex 1895, unde biserica gr. cat. este înșirată ca corporațiune distinctă de biserica latină și de cele alalte biserici din patrie și prin urmare ca biserică distinctă are să-și organizeze și autonomia

14. Vatēmă prea înalta hotărîre a Maestății Sale de dto Viena 29 Novembre 1895, în care se zice, că la inițierea autonomiei catolice să se țină strict în vedere organizațiunea bisericii catolice; după ce inse canónele citate

și alte mai multe ale sinódelor ecumenice și topice, după cari trebuie să fie organizată biserica noastră ca biserică catolică de rit grecesc, aședă ori ce organizațiune eclesiastică pe base provinciale, respective nu admite episcopi fără de mitropoliți nici episcopate fără de provincie mitropolitane, și după ce de altă parte în operatul comisiunii de 27 nu se contemplăză nici un organism provincial, ci numai parochial, diecesan și central sau regnicolar, este evident, că operatul comisiunii de 27 vatēmă și dispușețiunea citată a Maestății Sale.

15. Vatēmă asigurările pline de mângâiere cuprinse în enciclica Sfinției Sale Pontificelui Roman Leo al XIII-lea de dto 20 Iunie 1894; care se începe cu cuvintele: „Praeclara gratulationis“ și în care se zice celor de rit oriental: „Neque est cur dubitetis quidquam propterea Nos vel successores nostros de jure Vestro, de patriarchalibus privilegiis, de rituali cujusque ecclesiae consuetudine detracturos. Quippe hoc etiam fuit idemque est perpetuo futurum in consilio disciplinae apostolicae Sedis positum, propriis cujusque populi originibus moribusque ex aequo et bono non parce tribuere. At vero redintegrata Nobiscum unione, mirum profecto. quanta Ecclesiis vestris dignitas, quantum decus divino munere accedet.“

16. Vatēmă interesele cele mari ale catolicismului, întru cât operatul comisiunii de 27 neținend samă de drepturile bisericii noastre a produs în sinul credincioșilor nostri o nemulțămire atât de adâncă și ferbere atât de mare, în cât însași esistența bisericii pôte fi amenințată, mai virtos dacă și congresul catolic va desconsidera drepturile bisericii noastre, ăr cei alalți factori mai înalți nu le vor lua sub puternicul lor seut.

17. Vatēmă caritatea creștină, pentru că operatul comisiunii de 27. în loc să apere, să scutescă, și să valideze drepturile Provinciei noastre bisericești, pe cum cu drept cuvînt s'ar pôte aștepta de la cei ce sint uniți prin aceeași credință catolică, le nesocotesce și le încalcă fără nici un scrupul. și prin acesta dă ansă la neîncredere, înstrăinare și discordie între fiii aceleiași biserici universale, cari uniți fiind prin aceeași credință, uniți ar trebui să fie și prin iubire și stimă reciprocă.

II. De altă parte Sinodul archidiecesan își ține de datorință a-și exprima pe lângă simțemintele sale de omagială supunere față cu Maestatea Sa Preagloriosul nostru Rege Apostolic Francisc Iosif I. și față cu Sfintul Scaun apostolic, și pe acele de neperitorie grațitudine pentru că acești prea înalți factori s'au îndurat a garanta prin acte publice autonomia și independința Provinciei Mitropolitane gr. cat. de Alba Iulia și Făgăraș și-și exprimă speranța, că nici guvernul Maestății Sale nu va permite încălcarea drepturilor garantate prin acele acte.

**Îubileul Mitropolitului.** Pentru aniversarea a 25-a de la consacarea întru Episcop a Î. P. S. Sale Mitropolitului Victor, Veneratul Capitul Mitropolitan a adresat Clerului arhid. următoarea circulară:

Nr. 14—1900.

**Onorate în Christos Frate!**

În 2/14 Februarie a. c., în sărbătorea Întîmpinării Domnului nostru Isus Christos, se împlinesce un pătrar de secol, de când Iubitul nostru Mitropolit Victor a fost consacrat în biserica catedrală din Blaș întru Episcop al Dieceșei de Lugos.

Drept îndreptând cuvîntul adevărului și cu toiagul puterii guvernând Biserica lui Christos „cu totă răbdarea și învățătura“ (II Tim. 4, 2) Iubitul nostru Arhiepiscop în douăzeci și cinci ani neîncetat „a luat a minte de sine și de totă turma. Întru carea Spiritul sfînt L'a pus Episcop, ca să pască Biserica lui Dumnezeu, carea o a căștigat cu sângele său“ (Fapt. 20. 28).

Cuvine-se deci, ca turma încredințată pastoririi Lui în ziua acesta aniversară să se bucure în Domnul împreună cu Păstoriul său. Cuvini-s'ar, ca ea să manifesteze bucuria acesta a sa și în a fără în tot chipul plăcut lui Dumnezeu. Dară dorința Arhiepiscopului nostru Iubilare, că fiii Lui sufleteșii în ziua acesta să se bucure numai întru inimile sale. Și dorința acesta are, să ne fie sfîntă. Credem deci, că corăspundem pe deplin intențiunii Iubitelui nostru Arhiepiscop, dacă întru acesta sărbătore credincioșii în toate parochiile Arhidieceșei noastre vom lua parte cu evlavie îndoită la sfînta liturgie rugându-ne Părintelui ceresc, să dăruască pe Înalt Preasfîntul Arhiepiscopul și Mitropolitul nostru Victor sfîntelor sale biserici în pace, întreg, onorat, sănătos, întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvîntul adevărului, — er la capătul sfîntei liturgii vom cânta Doxologia cea mare, mulțămind ast fel lui Dumnezeu pentru toate darurile, cu cari a dăruit pe Arhiepiscopul nostru Iubilare.

Lăsăm deci tuturor în Christos Frați parochii și administratori parochiali din Arhidieceșea noastră, să serbeze în modul acesta ziua acesta de bucurie și Iubilare.

Blaș din ședința Capitulului mitropolitan gr. cat. de Alba Iulia și Făgăraș ținută în 5 Februarie 1900.

**Ioan M. Moldovan**  
preposit.

**Dr. Victor Szmigelski**  
canonic notariu.

**Renta școlilor din Brașov.** În fine s'a terminat și cu renta acesta care a ridicat o fortună mare, atât la noi cât și dincolo de Carpați, și carea la timpul său a pricinuit căderea ministrului liberal, a dlui Sturdza.

Dar nici modul cum s'a făcut tranșarea acesta nu pare a mulțami nici pe Brașoveni, nici pe cei din Pesta, nici pe cei din București, fie care vede ceva restricțiune în rezolvarea acesta. Liberalii din România găsesc că conservatorii n'au făcut nimic mai mult, de cât ceea ce și ei o promisera; er Magiarii găsesc, că politica de naționalități a guvernului a suferit înfrângere și că ministrul Wlassics se va retrage din minister, nefiind de acord în rezolvarea acestești cestiuni. În următoarele facem cunoscut proiectul de lege prezentat de dl Tache Ionescu și primit cu aplauze în camera română.

*Espunerea de motive.*

„Numeroșe documente, datând de la 1594 și până la începutul acestui veac, stabilesc diferitele drepturi, pe cari biserica Sfîntului Nicolae din Brașov le-a avut față de Statul român. În 1868 și în 1875 s'au fixat aceste drepturi la cifra de 38.500 lei, cari să fie al bisericii Sfîntului Nicolae pentru școlile greco-orientale române din Brașov, întreținute de zisa biserica.

De atunci suma de 38.500 lei pe an a fost plătită regulat de către Statul român comitetului bisericii Sfîntului Nicolae din Brașov, a fără numai de cei trei ani din urmă.

În acesta nouă situație, comitetul bisericii Sfîntului Nicolae din Brașov a intentat o acțiune în contra Statului român, prin care cerea, ca Statul român să-i plătească o sumă anuală de 75.000, cifră la care zisa biserică prețuia vechile ei drepturi.

De altă parte guvernul ungar a atras atenția guvernului român asupra legislației ungare, care opresce bisericile și școlile de a primi ajutoare de la State stăine.

În urma acestești comunicări, au urmat tratative între cele două guverne asupra adevăratei naturi a drepturilor bisericii Sfîntului Nicolae.

Azi biserica Sf. Nicolae din Brașov, cu aprobarea Consistoriului din Sibiu, se declară gata să retragă acțiunea, ce a adus în contra statului român, dacă guvernul român ar capitalisa suma anuală de 38.500 lei într'un titlu de rentă română 4 la sută, care ar fi depus la Casa de depuneri și consemnațiuni (Casa centrală de stat) din Budapesta, ca fond al bisericii Sf. Nicolae din Brașov pentru gimnaziul și școla reală greco-orientală română din acel oraș, întreținute de zisa biserica, cu condiție ca venitul capitalului de 962.500 lei să fie plătit în fie care an președintelui comitetului bisericii Sf. Nicolae din Brașov pentru al întrebuința la nevoile ziselor școli în organizațiunea lor actuală, capitalul rămânând vecinic inalienabil și neputend nici o dată să fie detras de la acesta destinațiune.

Ministrul cultelor și instrucțiunii publice  
**Tache Ionescu.**

*Proiect de lege*

pentru capitalizarea sumei de 38.500 lei pe an, pe care Statul român o datoresce bisericii Sfîntului Nicolae din Brașov, pentru gimnaziul și școla reală greco-orientală română din acel oraș, întreținute de zisa biserica, pe cum și pentru deschiderea unui credit extra-ordinar servind la plata sumei de 115.500 lei, datorată zisei biserici pentru zisele școli în timpul celor din urmă trei ani.

Articolul I. — Guvernul, este autorizat să emită un titlu de rentă 4% perpetuă, pentru un capital de 962.500 lei, producend o rentă anuală de 38.500 lei. Acest titlu va fi nominativ pe numele bisericii Sfîntului Nicolae din Brașov pentru gimnaziul și școla reală greco-orientală română din acel oraș, întreținute de zisa biserica.

Articolul II. — Se deschide ministrului cultelor și instrucțiunii publice un credit extra-ordinar de 115.500 lei pentru plata sumei de 38.500 lei, datorită pe cei trei ani din urmă bisericii Sfîntului Nicolae din Brașov, pentru gimnaziul și școla reală

greco-orientală română din acel oraș întreținute de zisa biserica.

Acest credit extra-ordinar se va acoperi din escedentul bugetar al anului 1898—1899.

Articolul III. — Anuitatea rentei perpetue de la articolul I va fi înscrisă la servițiul datoriei publice.

Ministrul cultelor și instrucțiunii publice  
**Tache Ionescu.**

**Religia în teorie și în praxă.** — Mai astă-tamnă luasem act despre elogiile, ce le-a adus religiei ministrul de comerț, Hegedüs, în adunarea reuniunii protestante din Dobrițin. „Cu cărțile învățaților și cu ajutorul teoriilor nu pot fi conduse poporele... Mult mai firască este Evangelia și mult mai nobilă“ — spunea dl ministru.

În ședința din 5 a l. c. deputatul Juriss Mihály revenind asupra cuvintelor spuse de dl ministru, în o frumoșă vorbire arată, cât de de parte este actualul sistem de guvernare de a practica principiile Evangeliei, atât de mult laudate în teorie. „Secretarul de stat — zice oratorul — a arătat în vorbirea sa foarte lămurit miseriile poporului și cauzele lor, er pentru vindecarea acestor miserii, recurge la biserica. Așa-i... dacă e primejdie, în dată recurge lumea la biserica; (Ilaritate în stânga) până îi merge bine, nu-și bate capul cu biserica, și își bate joc de preoți. Ast fel a fost în Franța la sfârșitul véculei al XVIII-lea; când conducătorii statului nu-și mai încăpeau în piele, persecutau biserica, alungau pe Iesuiți. Și acum persecută congregația Assumptioniștilor, măcar că țara avea mare folos de la ei: Parisul va trebui să dea cel puțin trei-patru sute de mii franci, pentru școlile, în cari ei propuneau gratuit. Dacă le va merge rău Parisienilor, erăși îi vor chema înapoi. E adevărat, că menirea bisericii e, să vindece ranele sufleteșii ale credincioșilor, și să le ridice demnitatea de om din noroiul patimilor. Biserica și-a împlinit datorința acesta în tot de una și o va împlini-o și pe viitor chiar și când va fi persecutată. Dar pôte aștepta cu tot dreptul, ca statul să-i stee în ajutor. Și cine sînt chemați în primul rînd a veni în ajutorul miseriilor sufleteșii a poporului? Întăiu și mai întăiu aceia, cari au puterea în mîni: domni ministri și domnul secretar de stat, cari trebuie să cunoscă necasurile poporului. Ar fi prea mult, dacă s'ar aștepta, ca biserica sîngură să mîntuască poporul de multele lui miserii sufleteșii; ajute-i și statul și atunci lucrarea bisericii va avé succese mult mai mari.

**Adevăruri.** — „Alkotmány“ din 3 Februarie, drept ilustrare a stărilor miserabile din instrucția publică magiară aduce următoarele: La Oradea a murit, aprópe de fóme, Fiedler Tamás, care fusese profesor de calligrafie și desemn; slăbindu-i-se ochii, a ajuns copist și în urmă „verklis.“ — Er zilele aceste a murit, de fóme, cum au constatat chiar medicii, Azay István, învățător în comuna magiară Acs.

Nici unuia, nici altuia guvernul n'a avut ori n'a vrut să-i dea nici un ajutor, căci anii de pensie nu-i aveau complet.

În același timp Inse statul susține la Paris o școlă de belearte pentru magiari (cei mai mulți Evrei) . . .

„Ungurii — scrie numitul ziar — sufer și acum de mania să se fudulească în a față. de și aici, acasă. sînt ca la trei milioane, cari nu știu să deosebescă pe a de b“.

Accestea ar trebui să le Iee în adevărată considerare cei de la putere, ăr nu să risipească zeci de mii pe teatre și spre scopuri de magiarisare.

**Jidani — element distructiv!** — În ședința de Sămbătă a camerei, deputatul Buzath, membru al partidului popular catolic, caracterisând situația politică a Ungariei, prezintă în lumină foarte tristă influința desastroasă, ce Jidovismul o are asupra populațiunii țării. Oratorul a zis între altele:

Acești Jidani au o ocupațiune specială a lor: cămătăria. Ei cunosc legea despre cămătării mai bine de cât ori și care alt fiu al patriei, ba și-au tradus-o chiar în limba lor. Ei sînt cu mare băgare de samă, ca să nu vină în conflict cu legea, și tocmăi pentru această cultivă cămătăria ascensă la Nord prin vite, la Sud prin bucate. La ori ce afacere lucrăză cu mari câștiguri, țin în mîna lor viața de toate zilele a bietului popor agricol, tot câștigul lui anual și viitorul, așa în cât poporul este un sclav adevărat în mîna acestui soi de speculanți. Cametele cele mai mici sînt în părțile amintite ale țării 10 fl., după acești 10 fl. store la an 5 fl., adecă 50%. În dată ce omul necăjit ajunge în stare strimtorată, ei (cămătării jidani) string ștrângul în jurul gâtului nenoroicitului, și atunci după 10 fl. Ieau pe săptămână camătă de 1 fl., pe unele locuri mai mult, chiar și 2 fl. la săptămână după 10 fl. . .

Țăranul nici o dată nu capătă drept și dreptate în reclamațiunile lui față cu acești negustori speculanți. Ei corump pe toți, ăr pe cei ce nu vor să se lase a fi corupți, îi amenință, ba îi atacă direct. . . Se fac stăpâni pe moșii prin fel de fel de apucături ilicite. După ce pe calea acesta au ajuns în posesiunea proprietăților, ei asigură casele și apoi le dau foc, pun banii la busunar și moșia din câmp o dau în arindă. . . . Pe urma acestor devastări poporul rămâne fără pămînt și fără vite, întręga lui esistență e legată de interesele nemiloșilor cămătari și demoralizarea crește în mod inspăimîntător. Poporului nu-i mai pot ajuta nici preoții săi, nici primarii, ba se întimplă foarte adesea, că în loc ca funcționarii inferiori de la administrație să sară în ajutorul poporului, ei mai mult îi strică. . . . În mijlocul rutenimii sînt la ordinea zilei furturile, jafurile, amenințările, despoierea de moșie, hoțiile și aprinderile, spînduraturile și omorurile. Aici nu mai există nici forma externă a statului de drept, aici e o adevărată anarhie.

Pe acest element a aflat de bine camera a-l ridica, a-l recipia și a-i da drepturi egale. . .

Oratorul se ocupă apoi cu cestiunea evrească. Zice, că cu cestiunea acesta nu se ocupă bucuros în Ungaria, fiind că Jidănimia de aici a ajuns la o putere atât de mare pe teren comercial, politic și financiar, în cât abia dacă este un ram al vieții publice, ale cărui fire de interese să nu lege

voința omenilor. Nu face răspunșabil pe toți Jidani, căci sînt și Jidani, cari nu pot fi clasificați cu cei descriși mai sus. Cere Inse de la factorii chemați, ca față cu Evreimea să pășescă cât mai energic și să-i oblige la observarea legilor.

**Bánffy redivivus?** — În ședința dietei din 3 a l. c. deputatul kossuthist Komjathy s'a ocupat exclusiv cu cestiunea naționalităților, desaprobând în termii aspri politica de naționalitate a guvernului Széll. În deosebi, regretă deputatul kossuthist, că guvernul a desființat secțiunea naționalităților, care făcea un prea frumos serviciu cauzei magiare. Prin desființarea ei Români au căpătat curaj, și sînt hotărîți a pași la alegerile dietale. În față acestui pericol grozav, oratorul rîgă pe toți membri camerei, să fie Magiari cu trup cu suflet, căci situația o cere azi mai mult ca ori cînd.

În legătură cu această patriotică interpelare pare a fi apariția ziarului „Magyar Szó“ organul fostului premier Bánffy. În articolul — program, critică în termii aspri ținuta guvernului Széll față cu naționalitățile, cu deosebit accent pe ștergerea secțiunii naționalităților. Menirea noului organ bánffyst este: „Să ne dăm silința a împreuna interesele dinastiei Habsburgice și ale vieții magiare într'o neîndurată politică șovinistică magiară.“

Scurt și la înțeles.

De cât că gazetariul Bánffy cu greū va mai fi măcar pe jumătate așa de ofensiv ca Bánffy ministrul!

## Revistă politică.

**Austria.** Pe zilele trecute a fost conchemată la Viena în palatul ministrului president conferința contemplată de prim-ministrul austriac Körber pentru complanarea divergențelor dintre Nemți și Cehi. Deja mai nainte de intrunirea delegațiilor, grupul radical german a ținut o intrunire, în carea prin rostul președintelui său, deputatul Wolf, au decis, că ei nu vor lua parte la conferința conchemată de Körber, de cât numai sub condițiunea, că limba germană să fie declarată de limbă de stat. Cehii din partea lor încă s'au declarat, că ei parte activă la consfăturii numai în acel cas vor lua, dacă înainte de toate se va enunța dreptul de a se folosi de limba cehă în toate afacerile interne ale Bohemiei.

Pe lângă toate pedecile acestea, conferința și-a continuat ședințele și pe cum s'ar pute deduce din cele petrecute până acum, pôte că se va ajunge la rezultatul dorit.

**Germania.** În timpurile din urmă susceptibili Germanii ăr au adus pe tapet cestiunea revanșării franceze cu privire la Elsația Lorena. Ansă la asta le au dat două fapte împlinite acum de curînd. Primul se referesce la umplerea scaunului episcopesc de Metz. Presa franceză, adecă, începuse să pretindă, că scaunul episcopesc amintit trebuie umplut cu o persoană, carea să fie recomandată și din partea guvernului din Paris. La

acésta, se înțelege, s'a opus presa germană împreună cu preoțimea din Lorena. — Un alt motiv de indignare îl află Germanii în purtarea naționalistilor francezi. Aceștia, zic ei, sînt de acord cu președintele senatului Dechanel, care devenind în viitoriul cel mai apropiat capul republicei, pe cum se pôte vedé și din un discurs academic al său, totă silința i-și va da-o într'acolo să desfacă tripla alianță apropiând Italia de Anglia. ăr ei, Francezii, cu ajutoriul Rusiei, rămânend neutrale cele alalte puteri mari europene, să reocupe Elsația-Lorena. În intențiunile acestea franceze și-ar afla esplicare și faptul acela, că tripla alianță a revocat atașatii militari din Paris.

**Transvaal.** Mai zilele trecute s'a fost strecurat scirea, că generalul anglez Buller a trecut din nou peste riul Tugela, ca să mērgă în ajutoriul impresurațiilor din Ladysmith. Ministeriul anglez de rășboiu pe loc a și desmintit scirea spunend urbi et orbi, că Buller n'are intențiunea să-și mai cerce norocul în venitoriul apropiat. Desmintirea, pe cum s'a vedut mai apoi, a fost făcută cu calcul. Buller ce e drept trecuse din nou peste Tugela, dar și de astă dată s'a ținut de regula, acum devenită generală pentru Anglezii, de a fi bătut. În urma acestei înfrângerii el a căutat să se întorcă din nou de unde plecase. Arăt de scurt a fost timpul cât a stat Buller pe pămîntul din partea nordică de la riul Tugela, în cât ministeriul anglez a putut spune, că nici nu a trecut.

După alte sciri o cētă a impresurațiilor din Ladysmith, a încercat să facă o erupțiune, dar a fost oprită în cale de oștirile bure, lasănd în mîna acestora mai multe tunuri de calibru mai mare.

E interesantă discuția, ce se face în parlamentul anglez asupra rășboiului cu Buri. Afară de opoziția parlamentară angleză, și-au ridicat cuvîntul și deputații irlandezi. Aceștia între altele spun, că țara lor simpatiseză cu Buri pe contul Angliei și provocă guvernul, ca rășboiul nedrept, ce-l pōrtă cu republica din Africa de sud, împreunat cu atâtea jertfe din partea Anglezilor și vērșării de sînge din ambe părțile, să-l termineze sub condițiunea, ca Transvaalul încă să fie declarat de stat cu totul independent.

## Correspondințe.

A . . . . în Faur 1900.

Onorată Redacțiune! <sup>1)</sup>

Fariseismul este rolul cel mai urgisit, ce și-l pôte însuși un om, și chiar acest rol l-a jucat majoritatea preoțimii cu ocașiunea sinodelor protopopesei din tōmna trecută, cînd s'a pronunțat asupra primirii ori neprimirii ajutorului de stat. — Cînd cutez a afirma așa ceva, vorbesc din inimile — cu puține escepțiuni — a tuturor preoților.

<sup>1)</sup> Dăm loc corespondinței acesteia, ca unui simplu glas din public, fără a-i împărtăși vederile prea posomorite și prea desparate.

Am auzit insu-mi cu un moment inainte de a intra in sinod astă toamnă pe mai mulți zicând: Pentru ce să nu primim ajutor de la stat când lipsa ne înfrânge? când prunci ne sînt goli și sibiă de fîme? Pentru ce să nu primim azi o sfîrmătură? mai bine să mor poimăne de cât azi! Credința nu-mi va puté-o altera, convingerile și simțemintele nu ni-le vor puté smulge din inimă, datorințele de preoți le vom împlini cu sfîntenie etc. etc., cam de aceste șopte se aușiau la ușa Sinodului, — în Sinod inse? La propunerea presidentului 1—2 au răspuns: „nu primim ajutorul sub condițiunile umilitore de pînă aci,” majoritatea covârșitoare [ca plouată, dabalazată —] a aprobat tăcend. — Am vedut preoți dintre cei ce au primit pînă acum ajutoriul de la stat mulțămînd preterelul și vicecomitelul pentru sprijin, — am vedut inse și de cei neîmpărtașiți, rugându-se cu totă plecarea de slujbași, ca barém pe venitoriul să nu mai fie preterași. — Mai amintesc aici că nici cu fondul de salarisare acum introdus nu sînt mulțămîți preoții, se aud (în cercuri mai restriuse, între amici) se aud zilnic voci: Cui să-i facem fond de salarisare? mă aș ajunța pe mine de ar fi posibil. Ce folos că fiul ôre cui când-va va fi crai și de mine acum e vai? Contribuim constrinși prea de ajuns! sîntem avisați la puterile noastre? scim să ne răzimăm pe sapă, lopată și cornele plugului ca și în trecut. — E datorința morală a contribui din prisos când pretind scopuri așa de mărețe; când finanțele sînt inse sub 0, evident că numai cu acesta (0) poți contribui; — căroră sôrtea le-a suris mai favorabil și Dumnezeu i-a dăruiț cu un plus cât de bagatel, fie hnuț și contribue că nu din al sêu, ci din a lui Dumnezeu contribue.

Acestea sînt Prea onorată Redacțiune motivele pentru cari am avut obrazul a timbra de farisei majoritatea membrilor sinodelor protopopesci. Aci are de a cerca și așa afla, cunctatorul din nrul 5 al „Unirii“, adevărata cauză a *neînsuflețirii*; — în cele espuse aici sînt motivele pentru cari a incurs așa de puține corône în favorul fondului de salarisare a preoților.

Cum că adevărul am grăit venitorul nu tare depărtat va documenta.

devotat:

Sincerul.

B. șesa 5 Febr. 1900.

Onorată Redacțiune!

La noutățile DVoștră din Nro 5 a. c. cetesc cu o bucurie deosebită, că s'au înființat în unele locuri reuniuni de femei, a căror scop e îmfrumșetarea bisericilor.

Tot acolo DV. salutați cu bucurie acest „început.“

Fie lăudată. — căci merită, — o ast fel de continuare, dar nu „început“!

În comuna noastră deja în 5 Nov. a. tr. s'a constituit în totă regula o reuniune de femei, cu scopul de a ajuta școlariș sêraci cu îmbrăcăminte și cărți, apoi de a înfrumșeta biserica și școla.

Statutele acestei reuniuni s'au și subșternut spre aprobare min. de interne deja în 31 Decembre 1899. ba în fotosul ei s'a ținut la 28 I. tr. și o producțiune teatrală, a cărei venit curat face 35 fl.

Reuniunea noastră dispune deja de suma de 198 fl. cu venitul producțiunii cu tot. În Nro 238 a. tr. al „Tribunei“ a apărut și o corespondență de vre o 40 șiruri despre înființarea acestei reuniuni.

În finea acelei coresp. se esprima chiar speranța de a mai puté reveni asupra obiectului mai pe larg presupunend — se înțelege — aprobarea statutelor.

În statutele noastre se prevede și formarea unui fond, din a căruil interese cu timpul să se sustină o învățătore pentru lucrul de mână și economia casnică la școla gr. cat. din loc. Suum cuique!

Grabnio.

### Maî nouă.

În momentul ultim primim următorul cercular dat din incidentul iubileului iubitului nostru Mitropolit:

Din incidentul faust și îmbucurător al iubileului de dônăzeci și cincî de ani, de când *Esceleța Sa Preasfînțitul Domn Dr. Victor Mihăyî de Apșa Archiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș* a fost înălțat la trêpta augustă a Episcopiei; în semnul devotamentului profund ce-l nutrim față de persoana Esceleției Sale și pentru a da expresiune bucuriei Nôstre, că Atot-puternicul Dumnezeu s'a îndurat a face, ca Esceleța Sa să ajungă în deplină sănătate și deplină putere acéstă zi memorabilă: prin aceste dispunem, ca în ziua de 14 Februarîu st. n. a. c., ziua serbării Întîmpinării Domnului, la sfârșitul Sfintei liturgii să se cânte Doxologia cea mare împreunată cu Litia, pentru îndelunga viață, sănătatea și fericirea mult iubitului Nostru Mitropolit.

Oradea-Mare, din Ședința Consistorială ținută în 6 Februarîu 1900.

Michail Pavel, m. p.

Episcop gr. cat. de Oradea-Mare.

### Fond de salarisare.

În favorul fondului de salarisare, au mai incurs de la:

Dl *Petru Cosciuc*, Mediaș . . . . . 1 cor.  
Dl *Valer P. Maior*, teol. abs. Borșa . 1 cor.

S'au adunat pînă acum la acest fond 429 cor. 16 fil.

### Noutăți.

Întru mărirea lui Dumnezeu. Spectabila Dômnă *Ioanna Petran* nascută *Poruț*, a depus la mâna subscrisului o sumă de 25 Corône pentru a procura o St. Evangelie pe sama bisericii gr. cat. din Cuzaplac. Pentru care faptă binevoescă marinimosa Dômnă a primi și pe acéstă cale, cea mai sinceră mulțămîță. Cuzaplac 6 faur 1900. Ioan Galisiu adm. parochial gr. cat. — Credincioasa *Groză Rozalia* din Naprade, a dăruiț s. biseriei de acolo o s. Evangelie în preț de 25 corône și un Liturgier în preț de 6 corône 40 fileri. Dumnezeu primindu-i jertfa să i-o răsplătescă după merit. — Oficiul parochial gr. cat. din *D. Seplac* aduce mulțămîță credincioșilor *Gâmpian Ioan bătrânul* și *Nistor Șindor* curator primar de acolo, cari au binevoit a procura pe sama sfintei bisericii o Evangelie nouă cu 25 corône.

Aniversarea deschiderii școlilor din Blaș, se va serba și anul acesta cu solemnitate. După sf. liturgie se va ține în sala de gimnastică o ședință festivă cu următorul program: 1. *Marș* de E. di Capua. Orchestra

gimnas. 2. *Vięta și activitatea Stlui Gregoriu Nazianzenul* de Octavian Popa, președintele societ. de lectură. 3. „*Capela*“ de Kreutzer, corul studenților. 4. *Sentinela* de Olănescu, declam. de E. Rus stud. cl. VIII. 5. „*A valesi bårdok*“, de Arany, declam. de M. Moldovan stud. cl. VII. 6. *Uvertură*, Orchestra gimnas. 7. *Ad Augustum Caesarem* odă de Horațiu, declamată de Eliă Chindriș, stud. cl. VIII. 8. *Recunoscerea lui Odysseu*, fragment din *Odissea XXIII*, declamată de O. Florea stud. cl. VIII. 9. *Kraniche des Ibycus*, de Schiller, decl. de I. Călian stud. cl. VII. 10. „*In străinătate*“, de Grande, cor. — *Marș festiv*, Orchestra gimnas. Sara va fi balul în favorul fondului pentru ajutarea tinerilor miseri în cas de bôlă.

**Mulțămîță.** Reverendissimul Domn *Basilia Raț* fost vicariu al Făgărașului, de present rector seminarial. s'a îndurat a pune la dispoziția subscrisului 30 esemplare cărți școlastice în preț de 16 corône și 60 bani spre a se împărți între școlariș lipsiți din comuna sa natală. În numele școlariș împărtașiți, esprim prin acéstă cea mai ferbinte mulțămîță venerabilului donator, rugand pe Dumnezeu să-i lungescă firul vieții, ca încă mai mari jertfe să potă face pentru școla noastră, a cărei esistență este espusă la multe și grele ispite. Căpâlă-inf. la 5 Febr. 1900. Demetriu Lazar Todoran învățator gr. cat.

**Fundațiune pie.** Credincioșii *Gangia Demian*, repausat în 1893, cu soția sa *Șandor Rafina*, repausată în 1900, din îndemnul pietății și al iubirii de religiune, încă în 1893 făcend testament au lăsat la sfînta biserică din Barđos după mărtea lor un agru, în valôre de 150 fl. ca fundațiune de ss. liturgii.

**Convertire senzațională.** Din Paris se vestese convertirea la catolicism a celebrului critic Ferdinand Brunetiére, directorul revistei de Deux-Mondes. Convertirea acéstă a făcut mare șgomot în lumea literară a Franței. Brunetiére e acum la Roma, unde a ținut o conferință despre marele orator și senator francez Bossuet.

**Constituire.** Societatea universitară „*România Jună*“ din Viena s'a constituit în următorul mod: Președinte: med. Tit Perța, Vicepreședinte: iur. Caius Bredicean, Secretar I: techn. Romulus Pop, Secretar II: techn. Iosif Vancea, Cassar: med. Ricard Linche, Controlor: techn. Aurel Sanciali, Bibliotecer: techn. Ilariu Sass, Econom: med. Ilie Ganea.

**Iubileul „Patriei“.** Organul fraților din Bucovina are jubileu. Zilele trecute, grație președintelui țării, „*Patria*“ a fost confiscată a 50-a ôră. Zădarnic! nedreptățile nu se vindecă cu confiscări!

**O nouă manoperă jidovescă.** Ziarul vienez „*Deutsches Volksblatt*“ publică un apel al Alianței israelite, adresat coreligionarilor bogati, de a dărui bani, în vederea revisuirii procesului de la Polna. Am amintit și noi de acest proces în care a fost judecat un jidov, că a omorit pe o fată spre a-i lua sânge. Jidovii vreaș sa adune acum bani spre a corumpe pe judecători.

**Școla de cadeți** e vorba să se strămute în Sighișora. Numai atâta se recere, ca orașul să clădescă edificii necesare. După cum cetim în ziare, reprezentanța orașului e gata să împlinescă dorința acéstă.

**Anunț.** Dl Ioan P. Reteganul a redus prețul celor două broșuri de novete la 60 cr. (1 cor. 20 bani).

† **Necrolog.** *Isaia Moldovan* bătrânul preot al Chirileului a repausat în 7 crt. în al 81-lea an al etății și 58-lea al preoției. Repausatul a fost unul dintre cei mai bătrâni preoți archidieceșani, martor și părtaș al vremurilor luptei pentru libertate.

*Michail Tătar* preot gr. cat. în Kebele-Szt-Iván a repausat la 5 Februarîu 1900 în anul al 70-lea al etății, 45-lea al preoției și al căsătoriei.

În veci amintirea lor!

## PARTE SCIINȚIFICĂ-LITERARĂ.

## Păstoriul sufletesc în praxă

sau

Inviațiunii pentru preoți față de credincioșii bolnavi, din punct de vedere moral, pastoral, medicinal și igienic.

(Continuare.)

Celui ce va avea voință și iubire, nu-l va lipsi nici grația divină, numai să se facă demn de aceea. Ea îl va arăta cum să aplice medicina specială, cu prudența pastorală, căci prudența pastorală e aceea facultate și nisuință a preotului, după carea cu precumpănirea deosebitelor jurstări locale și personale și pe lângă deosebita folosire a acestora, își execută preotul lucrările sale; deci prudența pastorală nu e numai obiectul minții, ci și al acțiunii; din ea e un rezultat, ce se câștigă în urma petrecerii cu atențiune și a examinării părții bune și defectuoase a „Eului” propriu și străin; din care cauză filosofi antici au numit prudența pastorală: conducătoarea tuturor virtuților.

Drept aceea nu se poate prescrie detaliat ori definitiv o regulă pastorală ca la arte pe cum și științe, fiind că după cum se exprimă și pontificele Gregoriu Marele: „*ars artium est regimen animarum.*” Ți înțeleptul Socrate, admoniind pe discipulii săi, nu le impune altă regulă generală, de cât să se nisuescă a-și însuși: *înțelepciunea sufletului și a inimii, moderațiune în limbă și decență în față*, în toate lucrările lor.

Ca o condițiune fundamentală în tratare, se recere și blândea de la preot; „fericiți cei blânzi, că aceia vor domni pământul,” adevărat: vor pute cuceri, atrage și convinge; și apoi ărași: „învățați de la mine că sum blând și umilit,” zice Domnul. Procedă dar păstoriul sufletesc cu blândea, în liniște și moderațiune în ori ce tratare cu ai săi; rabde disprețul și mânia, care a dese o și întimpină în deosebitele stări a suferințelor. Nu fie nici lax, dar nici prea sever în tratare, că prin una poate perde cu voea, și prin alta strica în curare.

În ori ce tratare să fie dreptă cătră toți, fie de ori ce condiție socială; deci nu desprețuescă pe nime pentru păcate, ci facă ca păcatul să se uredască.

Cicero (lib. I. de officiis) zice: că adevărată înțelepciune e aceea, carea e justă. — În tratare să nu fie grabnic, ci *pacient și perseverant*, de ore ce e lucru cunoscut, că înțimea și vehemența în guvernare au fost cauza danelor nereparabile; căci scim, că a dese obvin greutății și pedeci și datini rele înrădăcinate, cari numai cu timpul se pot repara și atunci preotul trebuie să lucre în casuri singuratice, nisuind cel puțin, ca răul să nu se estindă, și azi îndreptând pe unul, mâne va mai câștiga altul; ba nici nu va perde din vedere sapiența divină, carea permite une ori un rău mai mic, spre a evita altul mai mare. — *Tăria credinței* creștine încă trebuie să o poședă preotul în măsură mare. „De ați ave credință cât un grăunț de mustariu, ați zice muntelui acestuia: mută-te de aici, și s'ar muta.” (s. Ev. Marcu); pe lângă acestea să albe tăria de a emenda și cu acesta să începă de la persoana sa, să

o eserece asupra patimilor sale, a pornirilor rele. căci cum și poți provoca pe altul la emendare, și pe tine însu-ți nu te emendezi; sau cum vei domni peste alții, când peste tine și patimile tale nu ești domn? „Nu veți birna în ochiul tău, și gozul în ochiul fratelui tău îl veți?” (s. ev. Mateiu.)

Democrit, fiind o dată întreat, că pe cine consideră el de om tare — virtuos — răspunde: pe acela, carele nu numai pe contrariul său ori deapropoale său îl învinge, ci pe sine însu-și mai întâiu.

O altă cale în lucrare este a fi *perseverant*. În creștin nu se admiră întru atât începutul, ca finitul lucrării lui. S. Pavel a început rău, dar a finit glorios; și s. Gregoriu Marele în omilia 21. zice: „Nimic nu-i mai frumos, de cât statornicia în ori ce acțiune și cuget bun.”

Plato în apologia sa despre Socrate ne dă un exemplu de o statornicia rară. El adevărat, când pentru convingerile și enunțările sale a fost judecat la moarte, așa a vorbit:

„Bărbați atenieni! Fiți convinși, că eu onorez persoana fie căruia și prețuesc voia voastră, dar cuget și citez a afirma, că mai mult trebuie să ascult de Dumnezeu, ca de cel mai înțelept și puternic, de cât de voi. De aceea până trăesc nu voi înceta a urma inspirațiunii interne a sufletului meu, de a vă esorta pe voi spre virtute și dreptate, fie că nici pe unul dintre voi nu-l voi pute câștiga. (Plato apolog. c. 70.) Ți s. scriptură prin versul profetului zice: strigă cu tăria și nu înceta, ca trimița îți înalță vocea ta.” (Isaia.)

De aceste principii de viață fiind păstoriul sufletesc condus, va pute aplica cu efect medicina sufletului bolnav, trupului suferind atât propriu, cât și la al celor încredințați lui spre păstorire.

Să trecem acum de la cele teoretice la cele practice și de la lucruri generale la mai speciale, adevărat să vorbesc ceva despre ținuta preotului în deosebite jurstări bolnavicioase a fiilor săi și în genere a creștinilor, la practica științei și a artei de a governa, de a se ruga și de a administra darurile și mijlocele vindecătoare.

## II. Inviațiunii speciale.

Starea bolnavicioasă a morbosului sufletesc ori trupesc numai după o diagnosă amănunța va fi și vindecabilă, aplicând medicina corespunzătoare. Coregerea sufletescă a cuiva, are lipsă de dosa științei sacre a păstoriului sufletesc, spre a pute influența cu cuvinte scose din s. scriptură asupra stării bolnavicioase și încă după cercul lui de cunoștințe, după gen. etate etc. Din această cauză și lega s. Augustin de sufletul preotului datorința de ași însuși bogăția științei sacre, ca cu aceea să potă convinge, căci de aceea zice: „rape eos tecum ad Deum, quia de Spiritu ejus haec dicitis eis, si dicitis ardens igne charitatis.” (s. Aug. lib. IV. de confess.)

Între la cel bolnav plin de încredere, tare în credință și i va pute ajuta, pentru că toate sînt cu puțință celui ce crede! Să arete o față amicală, spre a nu se presupune, că el ca păstoriu a venit fără de voe

la el, împins numai de datorință și de frică, ci din iubire. Morbosul să potă ceti din fața medicului sufletesc consolarea sufletescă ori trupescă, ce l-o aduce și vre să l-o dea; să se dimită cu el plin de interesare și blândea în vorbire compătîmind și încurajându-l. Nu rămână peste măsură mult, dar nici să nu arete o grabă de a pleca. La cas când deduce că pacientul are plăcere de a mai petrece cu el, să folosescă atâta timp, cât cugetă că este de ajuns spre a-l mângăia, mântui ori liniști în suferințe.

Să se orienteze în cât se poate, mai ales dacă nu-i sînt cunoscute toate împrejurările, de la cei mai de aproape, despre starea sufletescă și trupescă a bolnavului cu deosebire să lucre, ca suferindu-l să se încredă și lase în voea lui Dumnezeu.

De îl vede că e foarte debil ori e impacient, să nu-l molesteze prin prea multe întrebări. În această eroră cad mai cu samă preoții tineri și fără esperință, căci ori îl molestază prea mult, ori se grăbesc prea curînd de la suferind.

Ori ce admonițiune, regulă, ori canon, să corespundă poziției culturale, materiale, sufletesc și trupesc a celui bolnav, pentru că alt cum este a tracta cu adulții, alt cum cu tineri și tinere, alt cum cu copii și alt cum cu cei bătrâni; alt cum se vor tracta cei de o cultură mai înaltă, alt cum cei mai puțin inteligenți și lipsiți de cunoștințe religioase; alt cum cei ce au cunoștințe și convingeri religioase creștine și alt cum cei ce nu au fost capaci a le avea, ori au fost cerbicoși sau indiferenți în acestea.

În tractare va trebui să albe înaintea ochilor greutatea neputinții fizice, sufletesc, morale, fazele bolii. — Une ori va pute îndrepta admoniind, alte ori încurajând, spre a produce contrițiune adevărată, supunere în bunătatea lui Dumnezeu.

După cât îi va fi posibil va tinde și ajutor material morbosilor lipsiți, și dacă în bóla lor nu ar pute dispune de anumite mijloce spre a-și căuta de sănătate, va conlucra spre acest scop și prin deapropoale.

E datorință părintescă pastorală, de a-l pregăti nu numai sufletesc, ci și trupesc, aducându-i a minte, de cum va e om cu stare materială și cu familiă, ca să dispună așa, ca pe toți ai săi să-l lase în pace și în bună înțelegere în ce privesc averea lui, făcînd dispuneri drepte spre evitarea proceselor și a urei între ei; ăi în lipsa de erești, să-l îndemne a-și aduna comoră în ceruri, prin aceea că va destina averea sa pentru cei săraci și alte scopuri filantropice.

Să fie precaut preotul ca nu cum va din consiliile și îndemnările date, să se deducă că ar voi a vîna ceva pentru persoana lui; ăi la cas când s'ar decide a testa ceva bisericii, preotul să nu figureze ca martor nici la compunerea documentului, spre a feri și indirect biserică de ori ce urmări neplăcute.

În dată ce vede păstoriul sufletesc, cum că bóla pacientului și suferința trupescă s'a agravat, va pregăti pacientul spre împăcarea cu Dumnezeu prin primirea cu demnitate a sîntelor sacramente, convinzându-l, că cu cât sufletesc va fi mai curat,

cu atât și trupesce va fi mai tare în suportarea durerilor, de ore ce bôlele sînt trimise de Dumnezeu spre curățirea noastră — dacă le suferim cu paciență și statornicia creștinească — căci ele sînt pedepsa păcatului.

De cum va pacientul ar zice, că nu se simte așa debil și nu crede că bôla lui ar fi așa de plină de frica morții, păstorul sufletește cu mare insistență — să-l învețe: că dacă pentru recăștigarea sănătății trupesci cercă, întrebuintează și probază toate, ar fi păcat a amâna folosirea darurilor de vindecare a sufletului, pentru că: „cu cât e mai mult ore trupul ca sufletul, și ce ar da omul schimb pentru sufletul său?”

Și pentru cazul, când pastorul sufletește, pe lângă totă insistența, nu ar pute convinge, aduce și îndupleca pe bolnav la mărturisire, să nu-și pîrdă curajul, nici să nu părăsască de tot bolnavul, ci să-l cerceteze a dese ori preste zi, și cu totă ocaziunea să-l învețe și admonieze din nou, să-l convingă și să-l rîde a nu-și uita, că va da răspuns despre sufletul său, după cum zice și sfîntul Apostol Pavel în epistola către Timoteiș IV. 2. „stăi cu tăria, cu vreme și fără vreme, muștră, conjură, cu toate răbdarea și învățătura.”

Să-i descrie și aducă exemple, că Dumnezeu e îndurător celor păcătoși, cari se încred în El și au contrițiune de ajuns. Îi va aminti despre finitul rușinos și despre osînda păcătoșului cerbicos, care a fost surd la versul dulce al părintelui său, pentru aceea îi va zice: „nu întârzia a te întorci la Dumnezeu și nu amâna din zi în zi, că pe neașteptate va veni mânia Aceluia, și te va pierde în ziua răsbunării.” (Eccles. c. V. v. 8. 9.)

(Va urma.)

## Burul van het Roer.

Istorie de călătorie

de

Carol May.

(Fine.)

În dosul cotiturii calea cea până acuma strîmă se lărgia și forma între stînga cea verticală din dreapta și între prăpastia cea întunecată din stînga un fel de rondel. În mijlocul căruia erau așezați doi spre zece Zuli. Lor li-se incredințase străjirea acestui loc important, care chiar și de o ceta așa de mică încă ar fi putut, să se aperse până și împotriva unei oști întregi, căci calea trecea la amîndouă laturile în jur de câte o cotitură ascuțită, ce permitea numai la câte un singur om, să iese pe rondel. A bună samă a și stat la fiesce care cotitură câte o straje, ceea ce ne-o dovedise limpede carosul; dară celor doi omeni se vede că li-se urise, și de aceea s'au dus la cei alalți, să-și petrecă cu ei.

Îan înceacă din nou.

„Eu voi călări înainte și voi alerga chiar printre ei până la cealaltă cotitură. Dta vei rămâne aci și nu vei lăsa pe nici unul, să scape, era Uys și Quimbo vor veni în urma mea.”

Aprobați, descălecați și luă pușca în mână. În cînda ranei mele totuși puteam, să o mannez, pentru că ingenunchiînd putui, să o așez pe un colț, carele ieșea din stînga cotiturii. Abia îmi luasem poziția aceasta, și cei trei și alergară înainte: Îan chiar printre Caferii, și prin acesta și făcu pe loc pe căți va din ei incapabili de a se mai lupta. Uys se opri înaintea lor și slobozi

cele două glonțe ale puscii sale. Vitezul Quimbo făcu tot asemenea. Descărcăturile mele încă sunară și în urma lor sunară apoi cele ale lui Îan. Câte va lovituri cu paturile puscilor deplină lucrarea: noi eram stăpâni preste rondel.

Trupurile cele mörte le aruncară în prăpastie. Apoi ne continuarăm drumul. Abia făcuserăm cale de o oră, când ne făcu atenți strigarea lui Quimbo, care întru mândria sa își usurpase dreptul de a călări înainte.

„O, o, cine vii? Ved mynheer acolo mult om?”

Întru adevăr se și ivi înaintea noastră o ceta de călăreți, cari vedîndu-ne se opriră. Cel din frunte privi prin ochian, rosti apoi un strigăt de bucurie și alergă întru întîmpinarea noastră. Cei alalți încă alergară în urma lui.

„Baas Uys!” strigă de de parte. „Bine ai venit, bine ai venit! Colo din jos te așteptă omeni cu dor.”

„Neef Welten, dta ești? Ce canți aci pe înălțimea acesta?”

„Sînt trimis, să ieau de la Zuli pasul acesta, pentru ca dta cu toți cei alalți să poți trece din cöce. Dară dta vii singur! Unde sînt cei alalți, și — înălțimea nu e ocupată de Zuli?”

„Ea a fost ocupată de doi spre zece Zuli, dară i-am dat în lături. Cei alalți vin în urma noastră. Ei aduc un transport de mai multe cară cu puscă și cu munițiune. L-am luat de la Anglezi.”

„Asta e noroc! Avem lipsă de praf. De altmîntre e încă am dat colo mai la vale de o ceta măricică de Zuli, dară ei dormiau și așa ușor am putut, să-i învingem. Veî vedé urmele luptei.”

„Ce noutate îmi aduci din öste?”

„Toți sînt plini de curaj și de voea cea mai bună. Numai conducătorul le mai lipsesce. Veđi, de vino la vale. Caferii vor fi döră două spre zece mii și s'au postat aproape de pasul Kers.”

„Ei așteptă acolo transportul, care l-am luat de la Anglezi. Unde s'au postat Burii?”

„Cale de o jumătate de zi înaintea lor.”

„Și aci la pasul Klei?”

„Sînt numai câte va sute, pe cari i-am încunjurat. Ei s'au postat în munți de-a stînga de la intrarea pasului și nu vî vor vedé, dacă vî veți da silință, să-i încunjurați.”

„Bine. Ocupați înălțimea! Eu voi porunci, să alunge pe Zuli de colo de din jos, și apoi în scurtă vreme veî auđi veste bună.”

Remasul bun a fost scurt. Apoi pornirăm din nou la vale. De sară ajunserăm la intrarea pasului, nu vedurăm și nici nu audirăm nici un vrășmaș și călărirăm totă noptea, până când întărîndu-ne din ce în ce cu noi sosiți în sfârșit ajunserăm la öste.

Aci putui, să mă conving, ce vađa mare aveaș soții mei. Îi primiră cu bucurie generală, și eu încă primii o parte din cîntea, în care se împărtășiră ei. Reflexul ei strălucia pe fața cea lată a bunului meu Quimbo.

Uys luă pe loc comanda oștii. Măsura lui cea dintăiu fu, că trimise o ceta de Burii, ca să alunge pe Zuli de la intrarea pasului Klei. Apoi se ținu de o cam dată un sfat de răboi. Eu nu fui de față, dară o urmare a lui se estinse și la persoana mea. Hotărîră să trimită o ceta de două sute de Burii pedestri în kloofa Groota, pentru ca să o cuprindă mai înainte de Zuli. Conducerea cetei acesteia mi se incredință mie. Uys mă întrebă, dacă voi, să primesc comanda, și eu o primii cu bucurie. În vremea asta scurtă îmi însuși-em interesele Burilor așa de tare, căt mă simțiam deja nevoit de mine însu-mi, să rămân cu ei până la sfârșitul luptei.

Mai înainte de ce aș fi pornit Uys îmi descoperi planul său. În dată după sosirea caravanei cucerite avea, să se îm-

părtășcă munițiunea. Apoi voia, să atace pe Zuli, fără ca să mai aștepte atacul lor. Dară mai întăiu avea, să se ocupe valea Zwarten-Rivierului, era cele alalte puteau apoi, să se întregescă ușor din cele ce sciam deja. Îi mai sfătui, să dea Zulilor de scire, că Somi e în östea Burilor și va agrăția pe toți aceia, cari vor trece de la Siucuni la el. Apoi pornii cu cele două sute ale mele.

Bunul Quimbo de acum mă numia numai mynheer colonel. Numirea asta din gura lui o primii bucuroș. Aflarăm kloofa Groota în tocmai așa, pe cum o descrieseră locotenentul Mac Klintok, și descoperirăm și sușul. Îi urcăm cu căți va, pentru ca să mă conving despre pasabilitatea lui. De pe înălțime, unde se asignă fiesce căruia postul lui, puteam, să ajungem până la valea Zwarten-Rivierului în două ore, o împrejurare, carea mai apoi ne fu de mare folos.

Acuma nu aveam, să facem alta, de căt să așteptăm. Fiesce că am rămas în atingere cu östea, și după o săptămână întregă am primit în sfârșit scirea, că acuma se va da năvala. Caravana sosise adecă norocösa cu însoțitorii ei cu tot.

La două zile după aceea avantposturile trimise de mine se întörseră și-mi raportară, că Zuli se apropie. Pe loc șterserăm urmele cele mai de pe urmă ale ființei noastre de față și ne suirăm printre feregii la înălțime. De acolo de pe marginea covatei glonțele noastre puteau, să ajungă în toate părțile covatei.

Nu trecu multă vreme, și Caferii și intrară conform planului, care-l auđisem de la Klintok. Ei veniră de-a dreptul spre partea din apoi a covatei. Aci îi primiră puscile noastre. Ei erau așa de bine postați înaintea țevilor noastre, căt din cele patru sute de glonțe ale celor dintăiu două descărcături aproape fiesce care a nimerit. Ei nu se opriră ũmiți, nu, ci într'o singură clipă se spăimîntară așa de tare, căt se întörseră și alergară cătră intrare. Acolo avură parte de aceea-și primire. Avurăm răgaz, să umplem puscile din nou. Sermana ceta răsculată de Anglezi, carea forma două regimente de câte cinci spre zece sute de ostași, era menită, să möră. Oșterii anglezești din fruntea lor sciau că prinși fiind vor fi tractați ca soioni. De aceea nu cereau pardon și împinteau în zădar ceta turburată și imprăștiată, să lea înălțimea cu asalt. În nu chiar o oră lucrul cel fioros era sevărșit. De aceea kloofa Groota se numesce până în ziua de astăzi mormîntul Caferilor.

Östea principală se îndreptase numai la părere spre kloofă. Ea dimpotrivă trimisese numai o ceta îndestulătoare de Burii la kloofă, era ea însă-și se duse în urma oștii Zulilor la Zwarten-Rivier, valea căruia o ocupară Zuli, fără ca să le trecă prin minte, că în lucrul acesta i-au prevenit deja Burii. Așa ajunseră sermanii și aci între două focuri, și parea, că și aci vor avé aceea-și sorte ca și frații lor în kloofă.

Dară Siucuni era la ei, și acesta a fost de ajuns, ca regimentele lor cel puțin să-și păzescă înfățișarea de öste disciplinată. În ciuda numărului lor cu mult mai mare secera mörtea în rîndurile lor. Retragerea le era cu neputință. Le căuta să învingă ori să capituleze, și de aceea îi ducea infuriatul Siucuni era și era spre gura morții și uidea în-su-și cu ențitul pe cei ce îndrăzniau, să i-se împotrivescă.

Dacă am sfârșit lucrul nostru în kloofă, ne pogorîrăm toți. — nici unul nu era nici măcar rănit. — Ieșirăm în șes, și aci întăiu pe Îan. El comandase ceta, carea venise în urma Caferilor la kloofă. Mă însoții lui, și acum pornirăm în marș zorit la Zwarten-Rivier. Când sosirăm acolo, lupta turba încă grozav.

Pe loc ne mestecarăm și noi în ea. Ea era mai mult numai o măcelărire obosită a cetelor, cari le sumuța Siucuni asupra

năstră, și a bună samă ar fi ținut până de noapte, dacă nu ar fi intervenit un eveniment, care a avut urmările cele mai nefericite pentru Sicucuni.

Chiar venia un regiment de Zuli asupra cetei comandate de Ian și de mine, când de acolo, unde sta Uys cu statul său major, alergă fără de veste spre atacatori un călareț. Era Somi. El îndrăzni cu hărbătie cu adevărat regescă, să înfrunte singur pe Zuli. La un semn al lui se opri regimentul. El călări până aproape înaintea Zulilor și grăi către ei. Pașul lui cel îndrăzneț reuși. Chiuiind cu glas tare și scuturând în aer scuturile și lăncile îl primiră de conducători și formară front împotriva fraților săi. Regimentul cel mai de aproape veduse acestea și se opri oșmit.

„Iute înainte!“ porunci Ian. „Dați-le o descărcătură, dora își vor veni în ori, ca să scie, ce au, să facă!“

Glonțurile noastre pătrunseră în rindurile lor. La Sicucuni morți sigură, la Somi viață și scăpare, — scuturând lăncile și scuturile sale, trecură și ei la Somi.

Sicucuni a observat lucrurile acestea. Turbat preste măsură își părăsi locul, se puse în fruntea regimentului următoriu și năvăli înainte spre noi. Atuncia smânci Ian de pe calul lui pe un adiutant, carele chiar se întorsese din ducerea unui ordin, și încăleca el.

„Acuma va fi al meu!“ strigă și alergă de la noi de-a dreptul asupra regimentului condus la navală de Sicucuni.

Regimentul era întrarmat numai cu lănci și cu ciomege. Lăncile sbrnăiaă în jur de Ian, dară el nu le băga în samă, ci alerga de-a dreptul spre Sicucuni. A fost o faptă de uriaș, în care viața lui sta față în față cu cinci spre zece sute de vieți. Aveam ore voe, să părăsesse locul, care ni-l asignase Uys? Nu întrebăi, ci comanda, să mergem înainte, pentru ca să mântuim măcar trupul lui cel mort. Înaintând în paș de asalt imi țineam privirea îndreptată tot la el. Ajunse chiar acuma până la Sicucuni și ridică pușca spre lovitură cu patul; Sicucuni rebătu lovitură cu măciuca, dară lovitură totuși îi aruncă măciuca din mână. În ceea clipă Ian îl și prinse de concilul lui cel înalt, îi întorse calul, și chiar când ajunserăm noi la regiment și pătrunserăm în el cu roerurile întorse, chiar atuncia alergă Ian în fuga cea mai mare spre locul lui Kees Uys tîrînd pe Sicucuni cu sine.

Vestea se respândi într'o clipă preste oștea întrégă a Zulilor. Aceasta era acum asemenea unei turme fără păstoriu. Regimentele trecură unul după altul la Somi și depuseră armele, și deja mai înainte de ce s'ar fi întunecat, eram stăpâniți situației pe câmpul de luptă, care supsesse atâta sânge, cât picidorele ne notaă în sânge. Politica colonială a unei împărății mari europene ăra a jertfit o dată miile de vieți omenesci.

De sară târziu sedeam la un foc mare toți împreună, cei ce făcuserăm cunoscintă colo din colo de munți. Burul van het Roer era eroul zilei; el luase cu o singură apucătură lui Sicucuni libertatea și împărăția, dară sângera din trei rane de lănci. Somi i-le legă. —

E știut, că Buri mai apoi au mai dat Anglezilor câte va învățatură. Statul mântuit printr'însele s'a numit „republica sudafricană“.

Buri mai apoi intru adevăr se și constituiră ca republică batavă-africană. Dară acesta firesce că nu putu, să se sustină multă vreme față cu atacurile cele taînice și cele deschise ale Anglezilor. Burul cel de omenie și plin de forță va dispăre din țara Capului, în ce chip mi-o profetise acesta Uys cu prilejul întâlnirii noastre celei dintăiu. —

Cel ce ajunge astăzi în Zealand și cercetază în Storckenbeck familia van Helmers, acela în odăea de locuință vede două desemnuri de cerusă atîrnând de-a dreapta și

de-a stînga oglinzii. Și dacă va întreba, că pe cine înfățișază desemnurile acelea, îi vor răspunde, că sînt portretele lui Ian și al Mietiei van Helmers. Ei s'au căsătorit și sînt așa de bogați, că o dată au trimis la Storckenbeck într'un etui chiar și șese diamanți negri prețioși, ca rudeniile cele sêrace prin darul acesta să ajungă la o stare materială mai bună. Și dacă va întreba mai de parte, atuncia va mai afla, că desemnurile acestea le-a gătit un mynheer din Germania, care a fost oșter „van der Gezondhait“ și a luat parte cu Ian în lupta împotriva Cafêrilor.

Acest mynheer din Germania a vîndut mai apoi în Capstadt diamantul cel dăruit și așa și-a câștigat mijlocele de lipsă, ca să facă și alte călătorii. Pe masa lui de scris stă și astăzi o dosă de tăbac, carea odinioară o purtase Quimbo în ureche și la despărțire i-o dăruise zicându-i:

„Drag bun mynheer vreu merge a casă; Quimbo plâng mult mare lacrimă, pentru că Quimbo nu pot merge cu mynheer; dară Quimbo dau aci dosă la mynheer, ca mynheer gîndese mult la sêrac frumos viteaz Quimbo.“

## Bibliografie.

A apărut:

**Raportul anual al societății academice „România Jună din Viena.** De aproape 30 ani tinerimea noastră adunată la universitatea din Viena a fundat această societate, spre a aduna strins pe membrii săi din capitala Austriei. De atunci în cōce colonia română din Viena s'a înmulțit an de an și importanța acestei societăți s'a dovedit tot mai mult. Raportul prezent ne oferă date sigure, că ținta spre care tinde societatea acăsta e dorită într'o formă și de tinerime și de colonia română, cari lucră cu puteri unite pentru cât mai curînda ei realizare temeinică. Raportul dlui președinte ne spune acăsta în mod amănunțit. Din partea specială aflăm, că societatea a avut 44 membri fondatori, 117 onorari, 89 emeritați, 46 ordinari și 3 extraordinari. A ținut în decursul anului 13 ședințe ordinare, 3 festive și 3 literare, a primit 46 foi, reviste și ziare, i-s'au donat 33 opuri, și a cumpărat 39, totalul cărților e de 1270 opuri. I-s'a dăruit în decursul anului 283 fl., ăra la sfârșit averea era în obligațiunii 7844.75 fl. și în bani 9202 fl. 62 cr. A fară de acești bani societatea administrează și o fundațiune iubilară pentru crearea unui alumnei român în Viena. Fundația aceasta era la 31 Oct. 1899 de 3142.73 fl.

**Noua Revistă Română.** Vol. 1, Nrul 2, redactor Radulescu-Motru, apare de două ori pe lună, abonamentul 24 lei, cuprinde feluriți articlii politici, economici, literari; apoi recensiuși amănunțite și în celea 2 suplimente tot felul de notițe din lumea românescă. O recomandăm cu deadinsul cetitorilor noștri.

**România Jună,** ziar național independent, apare în fie care zi la București, str. Isvor Nro 80 și costă 50 Lei. Ziar modern 7 colone, foită, parte literară, serviciu telegrafic. Se recomandă prin spiritul naționalist în care e redactat. România Jună luptă mai ales contra cutropirii jidovesci și pentru ridicarea Românilor la starea culturală, morală și națională ce li-se cade. Între redactorii săi sînt scriitorii tineri de bun nume.

**Teodor V. Păcățian: Judecătorile cu jurați,** Sibiu 1899, prețul 80 fl. Se ocupă cu inovația care de la Anul nou se va introduce la tōte tribunalele: cu judecătorile cu jurați.

A apărut și se află de vîndare la **Tipografia seminarială din Blaș:**

## Sfînta și Dumnezeesca EVANGELIE

a Domnului și Dumnezeului nostru  
Isus Christos

revădută după originalul grecesc și acum întăia dată tipărită cu litere străbune în zilele preainălțatului Împărat al Austriei și Rege Apostolic al Ungariei Francisc Iosif I. cu binecuvîntarea Preasfințitului nostru Archiepiscop și Mitropolit de Alba Iulia și Făgăraș  
Dr Victor Mihályi de Apșa.

Blaș 1900.

De la sfînta Unire 200.

În ce privesce prețul **Evangeliei** Veneratul Cler îl cunoșce din circulariul din 12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulți din diecesele sufragane, cari ar dori să-și procure ediția acăsta a **Evangeliei** și nu știu prețul ei, spunem, că un exemplariu costă: crudo **8 fl. 50 cr.**, broșurat **8 fl. 65 cr.**, ăra legat în pele roșie, cu cadru aurit pe table, cu cei patru **Evangelisti**, cu cruce și cu copcie **12 fl. 50 cr.** Legătura mai elegantă se compută după calitatea peleii și a decorațiunilor, cari se vor dori.

Dr Victor Szmigelski: **Ermeneutica biblică,** compusă după Ubaldo Ubaldi. Blaș 1899, pag. 180, prețul 2 cor. Ca și de la cele alalte publicații ale sale dl autor destinează și venitul acăstei publicații pentru formarea unui fond provincial de salarisare a preoților și învățătorilor. Manualul e destinat pentru facultățile de teologie, dar pōte fi de folos și celor cari se ocupă cu studiul sf. Scripturi.

**Istoria legii nouă** de Dr V. Szmigelski tom. I. Tineretele lui Isus. Isus ca profet. Tomul acesta în 8<sup>o</sup> mare are 399 pagini și costă fl. 2.

„**Ben Hur**“, de Lew. Wallace. tom. I. 539 pag., tom. II. 508 pag., prețul broșurat 1 fl. 45 cr. Blaș. Tipografia seminariului arhidieceșan. 1898.

„**Istoria diecesei gr. cat. de Oradea-mare**“ de Dr Ioan Ardeleanu, partea I și II-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-mare. Nagy-magyar utca gōr. kath. elemi iskola. Partea I. 80 cr., partea II. 60 cr., ambele 1 fl. 40 cr., 10 cr. porto, pentru teologi și învățători sau pedagogi cu 1 fl. 10 cr. ambele părți.

**Posta Redacțiunii.** M. On. P. H. Vedres-Ábrány. Marcele trimise le-am primit cu mulțămită, și le-am socotit în achitarea abonamentului. Restanța e pe 1897, 1898 și 1899. După depurarea din marce mai restéză 33.28 corone. — *Bis. gr. cat. Ercea.* Abonamentul pe 1899 s'a primit cu mulțămită. Anul 1898 și 1899 sînt achitați. — *On. T. R. Mescreac.* Abonamentul de 6 corone pe 1899 sem. al II-lea l-am primit și prin acăsta se quitéză. Notă separată, pentru cruțarea speselor postale nu putem trimite. Ca document serveșce recepisa postală.

Editor și redactor răspundător:

**Dr Vasile Suci.**